

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Турик Елены Викторовны
«Особенности влияния критического мышления и психоэмоционального статуса на переживание экзистенциальных страхов в различных гендерно-возрастных группах»
по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность исследования, проведенного Е.В. Турик в рамках написания диссертационной работы, обусловлена, с одной стороны, ростом страхов среди населения в связи с меняющимися условиями объективной реальности, с другой, – ростом иррациональных убеждений, характерных для ситуации развивающегося кризиса, обусловленного стремительно ухудшающейся экономической, геополитической, эпидемиологической обстановкой, что отражает снижение уровня критического мышления. На сегодняшний день связь между когнитивными особенностями личности и переживаемыми страхами остается не достаточно изученной. Автор уделяет большое внимание аспекту, связанному со связью эмоционального статуса и когнитивными особенностями личности.

В авторефере диссертации четко сформулирован научный аппарат исследования: цель, объект, предмет, гипотезы, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

В теоретической части работы дан глубокий анализ проблемы исследования, раскрыты различные подходы к пониманию феномена «страх». Изучены возможные связи между особенностями эмоциональной и когнитивной сфер человека. Составлена теоретическая модель влияния устойчивых негативных эмоциональных состояний на изменения в когнитивной сфере, в частности на снижение уровня критического мышления.

В эмпирической части работы логически выстроена стратегия исследования, раскрыты его методологические аспекты, обоснован методологический инструментарий, описаны используемые методы

математической статистики, дана характеристика выборки. Дополнительную ценность работе придает создание авторского исследовательского опросника, направленного на изучение страхов, в работе описана структура и специфика авторской анкеты-опросника, а также даны критерии оценки уровня интенсивности страха, использованные в данной методике.

В результате эмпирического исследования были установлены связи между уровнем критического мышления и интенсивностью страхов, исследованы виды страхов и специфика их переживания, в том числе интенсивность. Установлено, что уровень критического мышления выше в старшей возрастной группе по сравнению с младшими, при этом достоверных различий по полу установлено не было. В ходе данного исследования показано, что существует связь между интенсивностью экзистенциальных страхов и эмоциональной сферой респондентов. С учетом полученных корреляций была разработана тренинговая программа, целью которой является преодоление страхов через развитие критического мышления и нормализацию эмоциональной сферы.

Результаты данного исследования могут иметь важное прикладное значение и применяться как в образовательной деятельности, так и в деятельности психологов, работающих с широкими слоями населения.

В теоретической части работы затронуты аспекты роли социализации личности в развитии критического мышления, в связи с этим было бы интересным уделить больше внимания влиянию данного процесса на онтогенетическое развитие индивидуума и всего вида в целом. Данное замечание не умаляет значимости исследовательской работы и относится к перспективам дальнейшей разработки данной темы.

В целом по содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутые гипотезы подтверждены. Для работы характерны логичность построения, аргументированность основных научных положений и выводов, а также четкость изложения.

Диссертация Турик Елены Викторовны «Особенности влияния критического мышления и психоэмоционального статуса на переживание

экзистенциальных страхов в различных гендерно-возрастных группах» является самостоятельно выполненным научным квалификационным исследованием. Работа отвечает всем требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. Диссертация соответствует специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки), а автор работы, Елена Викторовна Турик, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Разуваева Татьяна Николаевна – доктор психологических наук (19.00.07 – педагогическая психология), профессор, профессор кафедры клинической психологии института клинической психологии и социальной работы федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава РФ

«6» декабря 2024 г.

Т.Н. Разуваева

Адрес: 117513, г. Москва, ул. Островского, дом 1

Телефон: +7 (495) 434-03-29;

Адрес электронной почты: rsmu@rsmu.ru,

Сайт университета: <https://rsmu.ru/contact>

